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Verhouding gemeente-ocmw: van samenwerking naar integratie?

[bookmark: _GoBack]De Vlaamse regering zal volgens het regeerakkoord 2014-2019 overgaan tot een volledige integratie van de ocmw’s in de gemeentebesturen tegen de start van de volgende lokale bestuursperiode (2018). Met die beleidsoptie wordt het traditionele onderscheid tussen ocmw en gemeente hervormd. Het regeerakkoord maakt voor de verplichte integratie alleen een uitzondering voor de centrumsteden, die autonoom kunnen beslissen of het algemeen belang al dan niet het best wordt behartigd door zo’n integratie.

A
ls de wijziging werkelijkheid wordt, betekent dat het einde van de bipolaire structuur waarbij beide besturen een eigen rechtspersoonlijkheid met een eigen politiek orgaan hebben. In het vervolg zou dat schijnbaar betekenen dat de gemeenteraad als enige de politieke aansturing doet voor alle aangelegenheden van gemeentelijk belang, met inbegrip van zaken die over het maatschappelijk welzijn gaan. Dat is belangrijk, omdat de taken van maatschappelijk welzijn die aan het ocmw zijn toebedeeld op dit moment niet (noodzakelijk) tot het gemeentelijk belang behoren. Door bepaalde taken toe te wijzen aan een instantie met rechtspersoonlijkheid buiten de gemeentelijke structuur, kan worden geargumenteerd dat de federale wetgever die taken precies heeft onttrokken aan het gemeentelijk belang.
Het enige expliciet geciteerde model voor integratie is het gemeentelijk extern verzelfstandigd agentschap(EVA). Dat impliceert dat de huidige bevoegdheden van het ocmw eerst moeten worden overgedragen aan de gemeente, die vervolgens beslist dat een verzelfstandigd agentschap dat over een zekere mate van autonomie beschikt die bevoegdheden beter kan uitoefenen.
Om dat mogelijk te maken, moeten er een aantal wetten worden gewijzigd , zowel op Vlaams als op federaal niveau. Daarom gaf de federale regering in haar regeerakkoord te kennen dat ze de bestaande federale belemmeringen voor een organieke integratie wil opheffen.
Ten eerste moet de ocmw-raad afgeschaft worden. In die zin wordt in de beleidsnota 2014-2019 Binnenlands Bestuur en Stedenbeleid gesteld dat er geen nieuwe ocmw-raden meer worden verkozen en geïnstalleerd na de gemeenteraadsverkiezingen van 2018. Om de ocmw-raad te kunnen afschaffen, is een wijziging van het ocmw-decreet nodig. Daarnaast rijst de vraag of een wijziging van de pacificatiewet niet nodig is omdat in de Vlaamse randgemeenten en Voeren de vergadering van gemeenteraadskiezers de ocmw-raad rechtstreeks verkiest. Uit de rechtspraak van het Grondwettelijk Hof volgt dat de pacificatiewet enkel kan worden gewijzigd met een bijzondere meerderheidswet. Het federaal regeerakkoord bepaalt echter niet duidelijk of het de bedoeling is om tijdens deze legislatuur de pacificatiewet aan te passen. Als dat niet gebeurt, zal naar alle waarschijnlijkheid in de Vlaamse randgemeenten en Voeren in 2018 alsnog een nieuwe ocmw-raad worden verkozen.
Een tweede maatregel gaat over de toewijzing van taken aan de EVA als daarvoor zou worden geopteerd. Om de taken terug onder het gemeentelijk belang te brengen, is het aangewezen dat artikel 2 van de ocmw-wet zo wordt gewijzigd dat de vereiste rechtspersoonlijkheid van het ocmw wordt opgeheven. Daarnaast moeten wijzigingen worden aangebracht in hoofdstuk 4 van de ocmw-wet waarbij taken worden toegewezen aan het ocmw.
Als laatste moet er een oplossing worden gevonden voor de decretale graden. Een integratie houdt namelijk in dat de functies van ocmw-secretaris en financieel beheerder verdwijnen. Hoe dat kan worden opgelost is (nog) niet duidelijk. De Vlaamse regering heeft vooralsnog geen oplossing aangereikt voor het probleem.
Los van de integratie, kunnen gemeente en ocmw nu wel al op intensieve wijze samenwerken als ze dat willen. Door een beheersovereenkomst te sluiten kunnen ze tot een feitelijke integratie van ondersteunende diensten en personeel komen. Zo is het mogelijk dat één secretaris en één financieel beheerder de functie waarnemen voor zowel gemeente als ocmw. De samenwerking op het vlak van ondersteunende diensten maakt het mogelijk dat logistieke diensten, financiën, infrastructuur gemeenschappelijk worden georganiseerd. In alle gevallen blijft de bipolaire structuur bij zo’n samenwerking tot op heden echter behouden. De gemeenteraad en de ocmw-raad blijven bevoegd voor de politieke aansturing voor de aangelegenheden die tot hun respectieve bevoegdheden behoren. Bovendien behoort de vraag of en in welke mate er wordt samengewerkt tot de autonomie van beide besturen.
Als de integratie van de ocmw’s in de gemeentebesturen vorm krijgt zoals voorgesteld in het Vlaams regeerakkoord, krijgen we een divers lokaal bestuurlijk organisatierecht in Vlaanderen. Op basis van dat nieuwe lokaal bestuurlijk organisatierecht zou de verhouding tussen ocmw en gemeente verschillend zijn naar gelang het om een centrumstad, een randgemeente, Voeren of een andere Vlaamse gemeente gaat. Het geplande decreet lokaal beleid houdt dan ook een fundamentele hervorming in van eeuwenoude structuren. Het blijft met spanning afwachten hoe deze hervorming verder gestalte zal krijgen.
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Het verslagboek van een studiedag over de juridische verhouding tussen gemeente en ocmw zal in het voorjaar van 2015 verschijnen bijdie Keure.



