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Pneumatology. Figures of breath and wind in visual arts

In pre-modern and modern art, the wind and the breath have been figuratively represented and designated strong emotions. Contemporary arts have employed the wind and the breath as intensive figural forces that question the visual quality of an image and transform it in a tactile space of sensations. This presentation maps out a few key moments of this artistic metamorphosis. 

We move between Marcel Duchamp who welcomed the random effects of the wind to the wind as a formative force in the work of Giuseppe Penone. Finally we look at some great “speculators” of the 20th century, Bruce Nauman’s interventions in the Wide White Space (Antwerp, 1974), the tactile presence of the wind in Ryan Gander’s work or the complete anaesthetisation of the visuality in the conceptual work of Terry Atkinson and Michael Baldwin. 

The breath and the wind show that art history can be conceived as a virtual map where readable motifs are transformed in tangible fields of forces. The breath and the wind rob the image of its visuality so that the body is present in its singularity, irreducible to a “concept” or “icon”. The wind and the breath are no “motifs” but strategies that cultivate a conception of art as an experiment with irreconcilable forces. 

This forthcoming essay is part of a research project initiated by prof. dr. Barbara Baert (KUL), the results of which will be published in a book entitled Pneuma and the Visual Medium in the Middle Ages and Early Modernity (Peeters, 2016). See also Barbara Baert, Kleine Iconologie van de Wind/ Wind. On the Origin of Emotion (Sint Joris Ghent, 2012)


Pneumatologie. Figuren van het adem en de wind in de beeldende kunsten 

In de voormoderne en moderne kunst werd de wind en het adem op een figuratieve manier voorgesteld en duidden sterke emoties aan. De hedendaagse kunsten hebben de wind en het adem als een intensive figurale kracht gebruikt die de visuele eigenschap van een beeld in vraag stellen en het in een tactiele ruimte van sensaties omvormen. Deze presentatie brengt in kaart een paar sleutelmomenten van deze artistieke metamorfose. 

We bewegen tussen Marcel Duchamp die de toevalligheden van de wind verwelkomde en de wind als vormgevende kracht in het werk van Giuseppe Penone. Ten slotte we laten ons beroeren door het werk van enkele grote “speculanten” van de 20de eeuw, Bruce Naumans interventies in de Wide White Space (Antwerpen, 1974), de tactiele aanwezigheid van de wind in het werk van Ryan Gander of de volledige anesthesie van de beeldmatigheid in het werk van Terry Atkinson en Michael Baldwin. 

De wind en het ademen tonen dat de kunstgeschiedenis als een virtuele map opgevat kan worden, een map waar leesbare iconografische motieven in tastbare velden van krachten omgevormd worden. Het adem en de wind ontroven het beeld van haar beeldmatigheid om vervolgens het lichaam als een singuliere aanwezigheid voor stellen, onherleidbaar tot een “concept” of “icoon”. De wind en het adem zijn geen “motieven” maar strategieën die de kunst als een experiment met onverzoenbare krachten beschouwen. 

Dit te verschijnen essay maakt deel uit een onderzoekproject geïnitieerd door prof. dr. Barbara Baert (KUL) en het zal uitgegeven worden in een boek getiteld, Pneuma and the Visual Medium in the Middle Ages and Early Modernity (Peeters, 2016). Zie ook Barbara Baert, Kleine Iconologie van de Wind/ Wind. On the Origin of Emotion (Sint Joris Ghent, 2012)




Speaker: 

Vlad Ionescu is post-doctoral researcher in architectural theory at the Faculty of Architecture and Arts, University of Hasselt. Having researched the notion of image in modern art history and philosophy, he currently works on the adaptive design of architectural heritage. 

Vlad Ionescu is postdoctoraal onderzoeker in architectuurtheorie aan de Faculteit van Architectuur en Kunst, Universiteit van Hasselt. Hij heeft het beeldbegrip in de moderne kunstgeschiedenis en filosofie onderzocht en werkt nu over de notie van adaptive design van het architecturaal patrimonium. 
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