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Motiveer (de combinatie van) de door u gekozen functie(s) en licht hun onderlinge verhouding toe. 

Naar aanleiding van de expo ‘The World of Charles and Ray Eames’ die te C-mine zal zijn vanaf 18 februari 2017, wil de Pieter Stockmans Foundation een nieuwe tentoonstelling ontwikkelen en in hun tentoonstellingsruimte presenteren genaamd ‘Powers of ten’. Hiervoor wordt samengewerkt met Cultuurplatform Design/provincie Limburg, stad Genk en PXL-MAD School of Arts.


PERIODE EN SUBSIDIEVOORWAARDEN


Wanneer gaat het project van start? (datumveld) 
01/02/2017 


Wanneer eindigt het project? (datumveld) 
31/12/2017 


In welke ronde wil u een subsidiedossier indienen: ronde? 
15 september 


In welke ronde wil u een subsidiedossier indienen: jaar? 
2016 

Ik zal de toepasselijke subsidievoorwaarden naleven.


Ik zal aan de bezoldigde zelfstandige artistieke en artistiek-technische medewerkers op wie de organisatie een beroep doet, minstens evenveel betalen als wat minstens aan loonkosten verschuldigd is aan een werknemer voor dezelfde prestaties. 
Deze voorwaarde kan voorlopig niet getoetst worden totdat ze juridisch preciezer wordt geformuleerd. De administratie verbindt aan de al of niet toepassing van deze voorwaarde voorlopig dan ook geen gevolg. U moet hier niets invullen. 



Ik zal aanvullende voorwaarden naleven die door de Vlaamse Regering bepaald kunnen worden en die betrekking hebben op het minimum aantal activiteiten, het minimumpercentage eigen inkomsten en het minimumpercentage van het toegekende financieringsbudget, te gebruiken voor de honorering van medewerkers en kunstenaars. 
Er zijn op dit moment geen bijkomende subsidievoorwaarden bepaald. U moet hier niets invullen. 


Ik zal de aanvraag of het actieplan getrouw uitvoeren.

Ik zal de subsidie gebruiken voor het doel waarvoor ze is verleend, tenzij ik kan motiveren dat afwijkingen van het aanvraagdossier of het actieplan noodzakelijk waren. Hierbij kan afgeweken worden van de wet van 16 mei 2003 tot vaststelling van de algemene bepalingen die gelden voor de begrotingen, de controle op de subsidies en voor de boekhouding van de gemeenschappen en de gewesten, alsook voor de organisatie van de controle door het Rekenhof.


Ik zal bijkomende subsidievoorwaarden naleven die De Vlaamse Regering kan opleggen met als doel dubbele subsidiëring vanwege de Vlaamse overheid te voorkomen 
Er zijn op dit moment geen bijkomende subsidievoorwaarden bepaald. U moet hier niets invullen. 


Ik zal een verantwoordingsdossier indienen dat aantoont hoe is voldaan aan de subsidievoorwaarden bij de door de Vlaamse Regering aangewezen dienst.

Ik zal een volledig verantwoordingsdossier indienen.

Ik zal tijdig een verantwoordingsdossier indienen.

Ik zal de resultatenrekening, en bij een meerjarige werkingssubsidie ook de balans bezorgen. Bedraagt de subsidie minstens 100.000 euro per jaar, dan zal ik ook een verslag van een erkende extern accountant of bedrijfsrevisor bezorgen.
TOEPASSELIJKE CAO'S

geen toepasselijke cao wegens geen medewerkers in loondienst.

cao onder paritair comité 121

cao onder paritair comité 200

cao onder paritair comité 218

cao onder paritair comité 227

cao onder paritair comité 302

cao onder paritair comité 303

cao onder paritair comité 304

cao onder paritair comité 329

cao onder paritair comité: overige
ARTISTIEK PROFIEL


Projecttitel 

Powers of ten




Toon aan dat u professioneel actief bent in de kunstensector. 

De Pieter Stockmans Foundation is opgericht in 2010 naar aanleiding van de opening van het nieuwe gebouw met atelier, winkel en tentoonstellingsruimte te C-mine. Artikel 4 van de oprichting – statuten zegt dat de stichting tot doel heeft de ondersteuning van kunstenaars en alle kunstvormen in het algemeen.
- Het bevorderen van:
· het kunstambt in de meest ruime zin van het woord
· de beeldende kunst;
· de industriële vormgeving;
· de relatie tussen de kunstenaar en het publiek;
· het gebruik van porselein door hedendaagse kunstenaars;
- Het organiseren van tentoonstellingen, kunstmanifestaties, vernissages en allerlei bijeenkomsten die verband houden met kunst;
- Het ondersteunen van kunstenaars, met inbegrip van het verlenen van advies en administratieve ondersteuning, het organiseren van diverse manifestaties en campagnes met het oog op de promoting van kunstenaars en hun naambekendheid, en inzonderheid alle activiteiten die gericht zijn op de lancering van jonge kunstenaars;
- Het verspreiden van het culturele gedachtengoed.
In bijlage kan u het artistiek CV vinden van de Pieter Stockmans Foundation.




Laad als bijlage uw beknopte artistieke cv of een beknopte historiek op (pdf of Word, max vier A4).
	
Opgeladen document : Bijlage Artistiek CV PieterStockmansFoundation.pdf - 65 KB (15/09/2016 15:15)





Voeg links toe naar online beschikbaar documentatiemateriaal. Deze links moeten minstens actief blijven tot het moment waarop de minister een beslissing heeft genomen over uw aanvraag. 

PLANNING EN SAMENWERKING


Geef een beknopte samenvatting van uw plannen. 

Vertrekpunt voor de tentoonstelling is de documentaire ‘Powers of ten’ van Charles and Ray Eames en hun oeuvre waarin ze vanuit bijzondere materiaalinnovatie en –toepassing (bvb. plywood, glasvezel) tot nieuwe, succesvolle (industriële) ontwerpen kwamen. Dr. Karen Wuytens (PXL-MAD School of Arts) selecteert 10 Limburgse ontwerpers en bedrijven die in hun ontwerpmethode ook vertrekken vanuit vernieuwende materiaal- of techniek toepassing. Deze 10 ontwerpers en bedrijven zijn in de loop van hun carriere ook de uitdaging aangegaan om een stoel te ontwerpen, waardoor de link met Eames voor de hand ligt en verbaden gelegd kunnen worden met de tentoonstelling ‘The World of Charles and Ray Eames’.
We willen een tentoonstelling maken met werken die innovatief en eigenzinnig zijn door verrassende linken tussen materialen en technieken, die balanceren op de grens van onmogelijke combinaties en die vanuit dit standpunt nog nooit belicht zijn en bovendien een link legt tussen ontwerpers, bedrijven en gebruikers.
Net als in de documentaire ‘Powers of ten’ wordt er ingezoomd, dit maal op materiaaleigenschappen en toepassingen.  Deze informatie willen we in meerdere lagen aanbieden aan de bezoekers van de tentoonstelling, zodat zowel een leek (die een object ziet en verrast is door de materiaalinnovatie) als een professional (die de specifieke eigenschappen en nog andere mogelijke toepassingen van dat materiaal wil ontdekken) op zijn wenken bedient wordt.
Voor de realisatie van deze diverse informatielagen bij de tentoonstelling vragen we voor de eerste keer in de geschiedenis van de Foundation een projectsubsidie aan bij de Vlaamse Gemeenschap.




Voeg als bijlage uw artistieke of inhoudelijke plannen toe (vrije vorm, max. 4 pagina's, in Word- of pdf-formaat)
	
Opgeladen document : Artistieke plannen Powers of ten.pdf - 275 KB (15/09/2016 15:16)





Omschrijf uw eigen positie en huidige samenwerkingsverbanden in het kunstenveld. Wat zijn de ambities met betrekking tot uw positie en samenwerkingsverbanden in het kunstenveld? 

De Pieter Stockmans Foundation werkt voor het merendeel van haar activiteiten nauw samen met het C-mine Cultuurcentrum en de gasttentoonstellingen die daar waren, als ook met het Designmuseum in Gent, M HKA in Antwerpen, Manifesta 9 en Cultuurplatform Design van provincie Limburg.  
Voor deze tentoonstelling vonden we een logische partner in Cultuurplatform Design, omwille van de lokale connectie in de selectie van ontwerpers en bedrijven die het platform zich tot doel stelt te promoten.  
Het partnership met PXL-MAD School of Arts is gebaseerd op hun kennis en expertise rondom de ontwerptool DoDesign en het doctoraat van curator Karen Wuytens. Het ‘ontwerpen’ van deze tentoonstelling is voor de onderzoeker een interessante toepassing van het lopende post-doc onderzoek rond holistisch ontwerpen. Dankzij de samenwerking met PXL –MAD School of Arts spreken we direct een publiek van designstudenten aan die we via hun communicatiekanalen beter kunnen bereiken.
De samenwerking met stad Genk is dan weer onontbeerlijk in de communicatie van onze tentoonstelling, maar ook in de signalisatie en doorverwijzing vanuit het C-mine hoofdgebouw, waar de tentoonstelling ‘The World of Charles and Ray Eames’ plaatsvindt. Door deze samenwerking  kunnen overbodige kosten qua communicatie oa vermeden worden.
Omgekeerd versterken we met onze tentoonstelling het programma op C-mine, zowel door onze tentoonstelling als het randprogramma (workshopdag, rondleidingen, …) dat we willen uitbouwen rond deze tentoonstelling.
Bijgevoegd kan u de intentieverklaring van PXL-MAD School of Arts en Cultuurplatform Design vinden. De intentieverklaring en bevestiging van samenwerking van stad Genk moet eerst nog op het schepencollege goedgekeurd worden en zal nagestuurd worden. 




U kunt intentieverklaringen, (toelichting bij) coproductie- en samenwerkingsovereenkomsten hier opladen (in 1 pdf-bestand).
	
Opgeladen document : Intentieverklaringen.pdf - 126 KB (15/09/2016 15:17)



RELEVANTIE EN UITSTRALING


Toon de relevantie van uw aanvraag voor het kunstenveld aan. 

Met deze tentoonstelling willen we een lokaal antwoord geven op Charles and Ray Eames, de wereldberoemde designers die komend voorjaar heel wat aandacht zullen krijgen op C-mine. Hun werk inspireert en is vandaag de dag nog steeds relevant. Wij zijn ervan overtuigd dat we samen met curator Karen Wuytens een presentatie kunnen maken met 10 ontwerpen uit de regio die minstens even inspirerend en relevant zijn, maar nog nooit zo geclusterd of vanuit de focus op materiaal- en techniekinnovatie belicht. Deze presentatie moet verrassen en inspireren, maar ook informeren. Het ontwikkelen van meerdere informatielagen rondom deze materiaal- en techniekinnovaties (zie bijlage: artistieke plannen) is voor ons cruciaal: de animatiefilm, de stalenfiches, de workshopdag, de lectuur, … Op deze manier kunnen we (toekomstige) ontwerpers inspireren en ondersteunen in hun ontwerpactiviteit en nieuwe innovaties stimuleren.




Op welke manier beschikt u over een landelijke en/of internationale uitstraling? Op welke manier wilt u uw landelijke en/of internationale betekenis consolideren en/of uitbreiden? 

Stad Genk zet volgend jaar alles in op de tentoonstelling ‘The World of Charles and Ray Eames’ die ze overkopen van The Barbican. Deze klinkende namen zijn natuurlijk wereldsterren in de wereld van design en hun ontwerpen doen zelfs bij een leek een belletje rinkelen. Ze verwachten dan ook minstens 30 000 bezoekers uit Vlaanderen, maar ook daarbuiten (in de eerste plaats natuurlijk de Euregio). Hun tentoonstelling wordt in twee talen gecommuniceerd, Nederlands en Engels. We hopen op deze communicatie vibe te kunnen liften en te profiteren van de aantrekkingskracht van deze tentoonstelling. Onze doelgroep zijn uiteraard de bezoekers van de Eames expo, met een focus op professionele designers, architecten, kunstenaars, designstudenten,… Voor bezoekers van buiten de regio is het feit dat onze studio open is voor publiek ook al een reden om een kijkje te komen nemen.


FUNCTIE ONTWIKKELING
FUNCTIE PRODUCTIE
FUNCTIE PRESENTATIE


Licht toe hoe u een kwaliteitsvolle presentatiecontext realiseert. 

In de presentatie van de 10 ontwerpen laten we ons ook leiden door het bekendste werk van Charles and Ray Eames, namelijk hun stoelen. We maken een presentatie met alle ‘Limburgse’ stoelen – gemaakt door een Limburgse ontwerper of bedrijf. Dit is het vertrekpunt om een presentatie te maken van 10 bijzondere ontwerpen op vlak van materiaal, techniek, productieproces, … die rondom deze stoel in een huiselijke setting gepresenteerd zullen worden, al dan niet nog aangevuld met (foto’s of illustraties) van werk van deze ontwerper. Net als in de documentaire kan er dan ingezoomd worden: van een verzameling van objecten of producten in een huiselijke setting (een vertaling van het picknick beeld) die iets zeggen over de ontwerper naar één ontwerp en het productieproces naar materiaal en vervolgens naar diens eigenschappen. Wat betreft scenografie denken we nu aan settings zoals een fotosetting uit een tijdschrift: met een rol doek waarop de producten normaal gezien geplaatst worden om te fotograferen, afhangend van statief tot op de grond. Alsof het 10 verschillende mini-decors zijn. 




Hoe gaat u tewerk om tot een kwaliteitsvolle programmering en/of kwaliteitsvol artistiek resultaat te komen? 

We werken met een curator die verantwoordelijk is voor het maken van een kwalitatieve selectie. Het uitgangspunt is een lokaal antwoord te bieden op de Eames expo, maar de inhoud primeert op de geografische afbakening: we willen een tentoonstelling maken met werken die innovatief en eigenzinnig zijn door verrassende linken tussen materialen en technieken, die balanceren op de grens van onmogelijke combinaties en die vanuit dit standpunt nog nooit belicht zijn. Hierdoor zal het soms werk betreffen dat niet zo gekend of intussen al vergeten is. De tentoonstelling moet inspireren en verrassen, dat is een vereiste in de finale selectie en samenstelling. Belangrijk hierbij is dat de kennis met betrekking tot materialen en techniektoepassingen correct gebracht wordt, of met de juiste nuances. Hiervoor doen we enerzijds beroep op de expertise van de onderzoekers van de PXL-MAD School of Arts en anderzijds op de kennis en ervaring van de geselecteerde ontwerpers en bedrijven. Beide partijen gaan hierover met elkaar in dialoog.




Wat zijn uw acties omtrent publiekswerking en -werving? Welke communicatie- en promotiekanalen hanteert u? 

Dankzij de samenwerking met stad Genk krijgen we communicatieve ondersteuning voor onze tentoonstelling. In de eerste gesprekken was er de afspraak dat elke bezoeker van de Eames expo een duoticket krijgt, samen met een aparte flyer van Powers of ten en een handout met daarop de plattegrond van site waar Power of ten ook op aangeduid staat. Dit om koppelbezoeken maximaal aan te moedigen. Er wordt ook onderzocht hoe er extra buitensignalisatie kan komen op de site en een visuele lijn van het onthaal van de Eames expo richting Studio Pieter Stockmans.  Daarnaast zal stad Genk ook een randprogramma communiceren rondom de expo, waar Powers of ten zeker in aan bod komt. Tot slot zet stad Genk uiteraard een grote mediacampagne op rond de Eames expo, waar wij ook in meegenomen worden.
We vinden het belangrijk om de tentoonstelling ‘Powers of ten’ ook apart te communiceren van de Eames expo: dus met een eigen campagnebeeld in relatie tot de look en feel van de Eames expo. De kanalen die we hiervoor willen gebruiken zijn voornamelijk online (social media en e-mailings – de foundation beschikt over 7000 contacten)  en offline (affiche, flyer, uitnodiging per post). We willen ook een aparte opening organiseren en voor de workshopdag wordt ook een gerichte communicatie opgezet in samenwerking met de PXL-MAD School of Arts en mogelijk ook LUCA school of arts Campus C-mine. Met de partners stad Genk, PXL- MAD School of Arts en Cultuurplatform Design is ook afgesproken dat zij de tentoonstelling maximaal communiceren via hun eigen kanalen.
Wat betreft publiekswerking ontwikkelen we een aanbod voor rondleidingen op aanvraag en is er de workshopdag voor de studenten en het educatieve aanbod bij de tentoonstelling in de vorm van verschillende informatielagen voor verschillende doelgroepen (zie bijlage artistieke plannen). 


FUNCTIE PARTICIPATIE
FUNCTIE REFLECTIE
BEGROTING


Gevraagd bedrag 
11500 


Geef aan waarop de begrote kosten en opbrengsten gebaseerd zijn. Duid ook het verband tussen de geplande activiteiten en de begrote kosten en opbrengsten en verduidelijk waar mogelijk het verband met de functies uit het profiel van uw aanvraag. 

We verwijzen naar de inhoudelijke projectraming op het tabblad 'toelichting' in de bijlage met activiteiten, medewerkers en begroting.
De voornaamste uitgaven die we voorzien zijn:
- de vergoeding voor de curator en onderzoekers verbonden aan PXL-MAD School of Arts (7500 euro), de scenograaf (2500 euro), de grafisch vormgever van drukwerk en website (4000 euro), de fotograaf die we nodig hebben voor aanmaak beeldmateriaal stalenkaarten als ook ter documentatie van de tentoonstelling (2500 euro), de copywriter voor teksten op communicatiemateriaal en voor  de animatiefilm (2500 euro), de animation video maker (4000 euro) en de publieksmedewerker voor het ontwikkelen van het educatieve materiaal op verschillende informatielagen  (2500 euro).
Het merendeel van deze bedragen zijn ramingen, gebaseerd op andere projecten van Cultuurplatform Design. We zijn volop offertes aan het opvragen zoals bij de curator, grafisch vormgever, fotograaf, animation videomaker, … en zullen deze gebundeld nog bezorgen.
- de vergoeding van de 10 ontwerpers: 10 x 450 euro is 4500 euro
- het materiaal (doelen, stellingen, kasten, beamer, …) voor de productie van een kwaliteitsvolle scenografie (5000 euro)
- communicatiemiddelen zoals het ontwikkelen van een website/blog (1000 euro) om de tentoonstelling te communiceren, diverse drukwerken zoals een uitnodiging, flyer, affiche, zaaltekst (2000 euro) en de verspreiding hiervan (1500 euro) en tenslotte de cataloog/stalenboek (2500 euro)
- de kosten verbonden aan de openingsreceptie (1500 euro)
- het vergoeden van de vrijwilligers voor het toezicht gedurende 85 dagen (aan 75 euro: 2 vrijwilligers per dag) (6375 euro)
- de huur van de ruimtes voor de periode plus op- en afbouw, incl. elektriciteit, water en verwarming (4800 euro)
- de verzekering voor de tentoongestelde werken – voor een waarde tot 10 000 euro (363 euro)
TOTAAL : 55 038 euro
Onze tentoonstelling is gratis toegankelijk en de cataloog wordt gratis verdeeld.
Buiten de ondersteuning van stad Genk (10 000 euro) en Cultuurplatform Design (25 000 euro) voorzien we voorlopig geen inkomsten.  Vanuit de foundation investeren we 8 538 euro. Een mogelijke piste is nog sponsoring via de betrokken bedrijven, al zal dit vooral in natura zijn omdat we op hun rekenen voor het aanleveren van de objecten en producten die we kunnen tentoonstellen, zonder dat hier een kost tegenover staat.
Voor de realisatie van deze diverse informatielagen bij de tentoonstelling vragen we een projectsubsidie aan bij de Vlaamse Gemeenschap voor 11 500 euro.




Licht toe hoe u de kunstenaars (inclusief uzelf, als u deze subsidie in eigen naam aanvraagt) op een correcte wijze wil vergoeden. 

We voorzien een vergoeding van 450 euro per ontwerper voor het ter beschikking stellen van hun werk (als we dit niet kunnen regelen via een bedrijf of uitgever) en vooral voor het delen van hun kennis en ervaring: welk materiaal, techniek, productieproces, bedrijf, … We willen dit in samenspraak en op maat van elke ontwerper doen: de ene zal zich al snel geroepen voelen om deel te nemen aan de workshopdag en zijn kennis te delen met de studenten, terwijl de andere liever op de achtergrond blijft maar wel heel wat kennis, boeken, informatie, stalen, … wil aanleveren. Het betreft natuurlijk een symbolische som: het is moeilijk de waarde van deze kennis te kwantificeren. 




Laad de bijlage met activiteiten, medewerkers en begroting met toelichting en/of resultatenrekening op. (Excel: vast typeformulier, dat u via deze link kunt downloaden: http://www.kunstenerfgoed.be/nl/alles-over-subsidies/online-aanvragen/formulieren )
	
Opgeladen document : Powers of ten Bijlage begroting activiteiten en medewerkers.xlsx - 126 KB (15/09/2016 15:34)



FINANCIËLE SITUATIE

Ik legde al een jaarrekening neer bij de Nationale Bank, of bezorgde die al aan de administratie voor een recente meerjarige werkingssubsidie.


Laad (indien beschikbaar) de goedgekeurde jaarrekening (inclusief afschrijvingstabel) van het meest recente boekjaar op, enkel indien u deze nog niet neerlegde bij de Nationale Bank of indien u die nog niet aan ons bezorgde in het kader van een meerjarige werkingssubsidie. (pdf of Word)
	
Er werd nog geen document opgeladen





indiendatum 
15/09/2016 
BETALINGSGEGEVENS
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