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Het diversiteitsadvies van de Vlaamse Onderwijsraad geraakt wederom niet verder dan een vrijblijvende reflectietekst. Als we echt iets willen veranderen, kan en moet dat beter.
Elke Emmers, Mieke Schrooten en Reinhilde Pulinx			Zaterdag 5 november 2022 om 03:00

Onlangs publiceerde de Vlaamse Onderwijsraad (Vlor) een advies over de sociale inclusie van kansengroepen in het hoger onderwijs. Vanuit de overtuiging dat de studentenpopulatie in het hoger onderwijs een weerspiegeling moet zijn van de samenleving formuleert de Vlor al jarenlang voorstellen voor het Vlaamse onderwijsbeleid op alle onderwijsniveaus.. Ditmaal staat het thema sociale inclusie in het hoger onderwijs centraal. Meer specifiek gaat het over deelname aan een studentenvereniging, het extracurriculair aanbod dat door de studentenvoorzieningen wordt georganiseerd en het opnemen van een rol als studentenvertegenwoordiger. Het is een verdienste dat de Vlor de aandacht vestigt op deze thema’s. Vaak focussen debatten over diversiteit en inclusie vooral op de academische inclusie van studenten, maar studeren is meer dan dat alleen.
Toch bekroop ons bij het lezen van het Vlor-advies een onaangenaam déjà-vugevoel. Het advies ambieert immers om een reflectietekst te zijn voor overheid en instellingen, studenten en studentenverenigingen. Dit soort teksten hebben we al meermaals gelezen. Al even vaak blijken het min of meer kopieën van elkaar. Met als pijnlijke gemene deler dat vrijblijvendheid er als een rode draad doorheen loopt.
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De tijd van louter reflectie en vrijblijvendheid heeft echter lang genoeg geduurd. Het is tijd voor actie. Verschillende sociale groepen blijven ondervertegenwoordigd in het hoger onderwijs. Talent blijft verloren gaan. En de arbeidsmarkt schreeuwt om gekwalificeerde professionals. Er ligt een opdracht voor het realiseren van inclusieve hogeronderwijsomgevingen en die opdracht is niet vrijblijvend, maar vraagt om het afleggen van rekenschap.
Net daar wringt het schoentje. Elke hogeschool en unief in Vlaanderen heeft het woord inclusie en/of diversiteit in visie- en missiedocumenten opgenomen. Maar zonder verdere actie blijft zo’n missie- of visietekst hol. Ook in het Vlor-advies missen we volgende stappen. Concrete acties en meetbare normen of streefcijfers blijven uit. Het advies blijft vasthouden aan projectmatig werken. Dit houdt de illusie in stand dat diversiteit en inclusie tijdelijke, nieuwe fenomenen zijn en dat bijzondere expertise nog steeds opgebouwd moet worden.
Het netwerk Docenten voor Diversiteit schuift drie concrete actiepunten naar voren, die zonder bijkomende middelen of nieuwe projecten onmiddellijk geïmplementeerd kunnen worden. Vooreerst: maak inclusie en diversiteit een taak voor ons allen. We moeten het ambassadeurschap voor inclusie en diversiteit zien als een inherent deel van de taak van een onderwijsprofessional. Dat kan meteen mee opgenomen worden in elke functiebeschrijving. Inclusief beleid kan ook niet los gezien worden van onderwijsbeleid. De manier waarop onderwijs wordt vormgegeven is dan ook cruciaal en moet vertrekken vanuit diversiteit als de standaard. Professionaliseer daarom onderwijsprofessionals zodat onderwijsmythes over kansengroepen echt mythologie worden en screen het onthaalbeleid voor eerstejaars- en nieuwe studenten, maar ook docenten kritisch.
Het derde en belangrijkste actiepunt is het overboord gooien van die stagnerende en trage vrijblijvendheid. Het is niet langer verdedigbaar dat reflecteren voldoende is. Nee, er dient rekenschap te worden afgelegd. Elke onderwijsprofessional draagt verantwoordelijkheid.
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