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Abstract (max. 150 woorden)
In deze single case study, uitgevoerd op een superdiverse secundaire school in Brussel, werden de fysieke thuisleeromgevingen van 11 laatstejaarsleerlingen diepgaand bestudeerd. De leerlingen tekenden mentale kaarten van hun thuisleeromgeving en lichtten hun werk toe. Via deductieve analyse van de dataset kregen we inzicht in de ruimtelijke kenmerken van de thuisleeromgeving - in het bijzonder de beschikbare middelen, de kenmerken van de werkruimte en de kwaliteit van de binnenomgeving - hun ervaringen en het dagelijkse gebruik ervan. De resultaten toonden aan dat geen van de leerlingen over optimale materiële omstandigheden beschikte, wat hun schoolwerk mogelijk belemmerde. Om de onderwijsongelijkheid te verkleinen, zou er dan ook meer aandacht moeten worden besteed aan de kwaliteit van de thuisleeromgeving, zowel door leraren, leerlingen als hun ouders.
Beschrijving (max. 500 woorden)
Inleiding
Hoewel thuisleeromgevingen al decennia onderwerp van studie zijn, heeft de COVID-19-pandemie, toen woon- en slaapkamers plots fungeerden als primaire leeromgevingen, dit thema opnieuw onder de aandacht gebracht (Hawrot & Nusser, 2024). De kwaliteit van een thuisleeromgeving wordt bepaald door zowel relationele dimensies (voornamelijk van invloed bij jonge kinderen) als fysieke dimensies (voornamelijk bij adolescenten) (Gregoriadis & Evangelou, 2022). 
In deze studie richten we ons op de kwaliteit van en ervaringen met fysieke thuisleeromgevingen bij adolescenten die in armoede opgroeien. Eerder onderzoek wijst uit dat de sociaaleconomische status van adolescenten bepalend is voor de toegang tot kwaliteitsvolle werkplekken (Daumiller et al., 2023). Gezinnen die onder de armoedegrens leven, hebben door een gebrek aan financiële middelen vaak geen toegang tot kwaliteitsvolle woonvoorzieningen, waardoor ze minder geschikte en stimulerende leeromgevingen voor hun kinderen kunnen creëren (Costa, 2024). Deze ruimtelijke ongelijkheid leidt tot een verminderde tijdsbesteding aan huiswerk bij kinderen met een lage sociaaleconomische status (Andrew et al., 2020), met mogelijk negatieve gevolgen op het vlak van leerervaringen en prestaties (Brown-Wright, 2012). 

Onderzoeksvragen
Dit onderzoek wil ten gronde begrijpen hoe de fysieke thuisleeromgeving van leerlingen in grootstedelijk secundair onderwijs eruitziet en hoe zij hiermee omgaan, om gelijke onderwijskansen te waarborgen. De centrale onderzoeksvraag luidt: Hoe wordt ruimtelijke ongelijkheid weerspiegeld in de fysieke thuisleeromgeving van leerlingen in een Brusselse klas?
Methodologie
Het onderzoek is opgezet als een single case studie in een superdiverse secundaire school in Brussel. Elf laatstejaarsleerlingen (19 jaar) uit het beroepssecundair onderwijs tekenden tijdens de COVID-19-pandemie mentale kaarten van hun thuisleeromgevingen en deelden hun ervaringen in een groepsdiscussie. De data werden deductief geanalyseerd aan de hand van Henri Lefebvre's (1991) sociale theorie van ruimte.
Resultaten
De resultaten zijn geordend rond drie domeinen die bepalend zijn voor de kwaliteit van een fysieke thuisleeromgeving: middelen, werkruimte en binnenklimaat. Voor elk domein worden de materiële aspecten van de ruimtes, de ervaringen ermee en het gebruik ervan, zoals gerapporteerd door de leerlingen, gesynthetiseerd en verrijkt met hun 'home stories'. De analyse wijst uit dat alle leerlingen een apparaat, meestal een computer maar vaak ook een mobiele telefoon, essentieel vinden voor toegang tot schoolinformatie. Hun werkruimten variëren van slaapkamer, gedeelde ruimtes zoals keuken of woonkamer, tot geen indoor werkruimte. Slechts de helft van de leerlingen gebruikt een tafel, anderen werken bijvoorbeeld op hun bed. Verder personaliseren leerlingen graag hun werkruimtes met items die hun interesses weerspiegelen. Licht en uitzicht op groen worden als belangrijke stimulerende factoren gezien.
Discussie
Onze studie toont aan dat de fysieke thuisleeromgevingen van de leerlingen in deze casus niet voldoen aan de kwaliteitsvereisten voor een stimulerende en concentratiebevorderende context. Het tekort aan middelen, werkruimte en een goed binnenklimaat vraagt om gerichte aandacht van stedelijke scholen die werken met (super)diverse leerlingenpopulaties. Om huiswerk haalbaar te maken, is het essentieel dat schoolteams (1) inzicht krijgen in de thuissituaties van hun leerlingen, (2) met de ouders de wederzijdse verwachtingen afstemmen en (3) de veerkracht van leerlingen en hun families erkennen en aanboren in het vinden van creatieve oplossingen.
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